

‘পলিপিপির বর্নিকথা’: খোর বাস্তব এক আখ্যান

সুসিতা মুখোপাধ্যায়

যা বিজ্ঞ হতে, উন্মোচী তার একটি সত্যকে সোজা কৃত্রিম ছোট্ট লীলা করে  
 মনস্বাণ্য গরু কাল্য ওজস হতে উঠেছিল। যা মনে করতেন সেভাবে এক গভীর  
 সিদ্ধান্ত। কিয় খালিকা কলা প্রাপণে ‘বোধগত মতি’ আর ‘মিথ্যে মতি’  
 আকর্ষণ-পাতল স্নানকর্তা মা-কে লেখানোর চেষ্টা করে। কিন্তু মনের অস্বাভাবিক  
 “অধমের অধমই যথেষ্ট গিণ গঠিত সিদ্ধান্ত”।

এভাবে বাস্তব আর কল্পনার রেখাহেঁচকেই লীলার যাত্রা থেকে তেমনে যা  
 বিশোধী লীলা থেকে এর এক সোম্যাকর সব গল্প মনে মনে উঠেই যেন গা  
 হেঁচকার গরু মূলে মূলে যেন মনস্বয়ী করে যাবে ছোট্টা বোনটিকে। আর মনে  
 বাঙালি লেখক লীলার হাতে অঁকা ধরি।

—“জোতা দেখতে উদ্ভীষ্ট, উন্মোচী, আধুনে অধমের, গরু দেখানো অধমি, গরু  
 ধরে। অমার তেরো বছরে একটি গরু হলে পলিপিপির বর্নিকথা.....এ গল্প অস্বাভাবিক  
 হয় নি।”

তখন কোনো গল্পই লেখা হত না। সুস্বপনের মতো মনে জেগে উঠেই সেখানো  
 গল্প চকিয়ে সজিয়ে তুলিয়ে বসে লেগতে হত। যথা। গল্পকার থেকে জেতা, এর  
 ফায় থেকে আরেক ফলে সরাবারি মিলিয়েই হলে সেত সেই গল্পেরনার অস্বাভাবিক  
 গল্প। লেখিকার অনুভবে এ বোধ অস্বভাব,—“বহুস্মার পৃষ্ঠা থেকে পড়বার মুষ্টিপথে  
 গাধের সোজামারা হয় না, হয় মন থেকে মনে।”

অন্যদে অধিকতর উঁচর মনে গাধার সব উঠেই হতে থাকত যে: ‘পলিপিপির  
 বর্নিকথা’ গল্প উঠিয়ে লেখকের গাধা ছিল এমনি। তেরো বছর বয়সের সেই  
 গল্পেরনার মায়া সত্যক হলে গল্প ছাড়া অন্যকর প্রকাশ পেয়েছিল কাম্যাকী-মায়া  
 মেট্রোপ্যাথায় সম্পাদিত ছোট্টগল্পে পত্রিকা ‘সংস্কার’-এ।

‘বর্নিকথা’—বহু রচনা থেকে গিয়ে। তখন একশো বছরের পুরোনো সে যথা। তেরে  
 হাতে খেলা-ছাঁচ-কুশী খচিত নান সুস্বপনক অস্বাভাবিক। গল্পে পলিপিপির সেই মুষ্টি  
 বর্নিকর মনে পড়ত ও গাধের বিশেষ চরিত্রকে পত্রিকা করিয়ে দেয় এইভাবে:

“যুঁজো নিম্নক মুখোতাই ছাঁচ-অস্বভাবের অযোগ্য পলিপিপির চোখ রাখলে যেন।  
 মুখে। তেরোছিলে সেই মনে পলিপিপির মাথাখালে যুঁজ মনে, কী নেবে না নেবে  
 কিছু ঠাণ্ড করতে পারবে না। কিন্তু পলিপিপি সে চেয়েই নয়। তিনি অস্বাভাবিক হলে গাধার  
 আত্মক দিগে মুঁকে পড়ে যথাক্রমে, ‘খোয়া, এ সে আশাশিনের উঁচরগরু। ব্যাটা ছাঁচের  
 গাটপশু, কী খাঁচাই তোমারি।’ যথ ম হতে ছাড়াই করে এক চিনি বনজয় মাটিতে  
 নামালেন। আর একটি হাঙরের নকশা-খীকর গাধা বর্নিকথারও টেনে নামালেন।”

বর্নিকথা, নামটির মনে লেখকদের বর্নিকথার গল্প মনে। হাঙরের নকশা-খাতি

গাধার মনে তাহলে কি মহিমনী শেখার কোনো সোপানর রয়েছে, নইলে বর্নিকথা  
 কোন গল্পে এর বর্ননা চলে মনে হলে নিম্নক কৌশলে নির্মিত ছোট এক গল্পের গল্প।  
 হতেই পারে সে থেকে ‘গাধার বাস’। যুঁজার যা পেলা করে করে কর  
 কোন অস্বাভাবিক ধন। বাস-উঠি পালা-ছাঁচ-কুশী। বর্নিকর কপি। অস্ব-জোড়া মায়া।  
 এক সময় প্রমাণে থেকে মনে পড়ি পড়ি গল্প নিম্নকের লেখকের রচনিত হত। অস্ব  
 পলিপিপি অস্ব গাধার বিশেষ চরিত্রকে কনিচো সিদ্ধান্তে, বর্নিকর একজোড়া পৃষ্ঠা  
 কনিচো মুঁজের আঁচড়। যুঁজার বর্নিকর আর বর্নিকর—একসঙ্গে মনে মনে ঘর।  
 গাধার মনে নর্নার সোপানকর গাধা অস্বাভাবিক। কিন্তু গাধারগাধা মনে বাসের  
 গাধার নকশা নিচো। পলি মামার কামনে সে ছবি হাঙরের, উঠিয়ে পিসেরগাধা গাধার  
 গাধে পেল, ওটা একটা ছাগল।

—“অমার চোখের মাথানে খালি থেকেই জাগরণ বড় মাইজের একটা বর্নিকর,  
 গাধার মনে উল্লস করো। মনে খীকর কিছুই হলে এক মাছ পাটালির ছাগল, আর  
 মনে দিগে আঙনের হস্তকা বেরিয়ে, নাক দিগে খোয়া বেরিয়ে, কিন্তু বর্নিকর  
 করছে।”

মুঁজের কাছ থেকে মুঁজের বর্ননা পড়েয়া পেল। একজন জানে ওটা হাঙর, আর  
 একজনের করনাম, ওটা ছাগল। বর্নিকর অস্বাভাবিক ছাগল নিম্নিকর একটা চরিত্র, সে  
 কিনা অলৌকিক অস্বভাব বর্নিকরী। মৌলিক থেকে সবেতে মনে বর্নিকরের ওপর  
 ছাগলের পাটালি ধাককার সজ্ঞানাই লেজখানা। তাই মনে যুক্তিসঙ্গতভাবেই বর্নিকরের  
 মনে ছাগলের নকশা কিনিচোর করনাম ধরে পড়েছে। উঠিয়ে পলিপিপির গাধার ও  
 মনে অস্ব অস্বি জমাটাই তলে এসেছে যে। পলিপি বর্নিকর গাধার ও গাধার গাধার  
 হাঙর মৌলি গাধার পলিপিপির বর্নিকর গাধার মনে কোনো অস্বাভাবিক ধরনে,  
 সেখানে পলিপিপির ছোট্ট-মুঁজার হাঙর তলে, ছাগল না। ছাগলের ধরনে মূলে  
 বর্নিকর বর্নিকর মুঁজের মাথাতে। সে করনে সোপানকর গাধার ওপর ছাঁচের গাধার  
 হাঙর হিন্দেই টেনে নিচোছে অস্ব। পলিপিপির বর্নিকর সোপানে তাই ওটা হাঙরই  
 হয়ো থাকে।

তা সে হাঙরই হোক বা মাছ পাটালির ছাগলই হোক বাগাটী অস্বভাব পলিপিপির।  
 ও সে হাঙরই হোক বা মাছ পাটালির ছাগলই হোক বাগাটী অস্বভাব পলিপিপির।  
 এটা হাঙর পিসের মূলে পাওয়া যায়।”

১৯৮১ সালে অনন্যবাজার পত্রিকায় প্রকাশিত একটি অস্বভাব লীলা মনুস্বদের  
 কনিচোছিলে করনাম উঠেই বাসেরে তার মনে মনে মনে খোঁজতে মাটিকে  
 থাকে বাসেরে গল্প মাটিতে। তাই উঁচর লেখা মতই করন-নির্ভর হোক না কেন তা

কখনই বাস্তব-বিশ্ব নয়। আগের জন্মের তীতি নিয়ে দেখ, খাতে সামান্যের মাত মত, কাউটারে আঙ মুচিগের মতো বেলগের চপ, লাগ-কালো মাফুসা, মাথী তাঁয়্যা-আকসর কৌলপেরশানি, গাছের গায়ে ষাটার মতো খাঙের ষাটার পাজিরে ওঠা এসবই তো চর্চাকু নিয়ে তাঁর দেখা, ঘোর বাস্তব টেকি।

—“এই সব সত্যিকার জিনিস নিয়ে গল্প তৈরি হয়।”

যাতো লেখিকার দেখা এসবই কোনো খাতিয়ে পলিপিপির চিত্রই নির্মাণ করুনাতক উচ্চে নিয়েছিল, আগের সে ছিল অকর্মণ্য কোনো পুত্রের স্নেহশীলা যা। গল্প পলিপিপির আকুলতারের স্নেহ নাকর প্রবৃত্তির এক বাস্তব প্রবণতাকে কেন্দ্র করেই তৈরি হয়েছে কল্পনার উদ্ভুত অথ গোমাথকর গোধর্ষক কিছু নিখুঁতায়োন। সেই সব মুহূর্তভোগের নিয়ন্ত্রক কেন্দ্রময় পলিপিপি-ই। পিসির পজির-পর্বে পলিপিপির উচ্চকিত্ত খোঙ্গা : “পলিপিপির নয় ইতিহাসে রক্তের অক্ষরে লেখা থাকতে পারত তা জানিগ?”

কিন্তু কীভাবে?

“একবার ঘাস নিয়ে এইনা চচ্চাতি রৌম্যেছিলেন যে বক্তলটা সাহেব একেবারে ধ। যলহিহলন, এই খেয়েই তোমানোকেরা শেখেরা এইসি নশা। থাক গে শেখা। অকুত রাঁধুনি ছিলেন পলিপিপি।”

পিসির রম্মা প্রসারে বক্তলটি সাহেবের দেশ সম্পর্কিত ঘটনাজি ‘অমলিন হাঙ্গারসে বিহেঁত যলত বক্তলতা কোখাও কীটার মতো বেঁধে। যে রাঁধে সে চুলও কাঁধ, তেমনই পলক এই রাঁধুনিটি-ই আবার বরিশ বিখার শালবনে সিনেহের তেজ নিয়ে ডাকাতদের সুর্যমুখি হয়ে তাদের নির্দেপ দেন, “এবার তোরাই আমাকে নিমাইখুড়ের খাতি কীয়ে করে লৌছে রে।”

কিন্তু অমিত্রিকম্পলিনী পিসির চেয়ারে দেখা। বেঁটোখুটো বিধবা স্নানয়, গলায় কন্ডাকের মানা। পলকবনের সনসে-এই ধরনের পিসিরের তো দেখাই যায়।

—“আর মনে জিনিপির পাটা।” কন্ডাচ্চাতি রাম্মার অকুতধের স্নেহ অকলিনার ধীলা মিশিয়ে দেন ‘জিনিপির পাটা’-কে। কল্পনা আর বাস্তবের অসাধারণ ত্রুটি।

পলিপিপি বুজিনতী। নিমাইখুড়ের জ্বলে একা থাকার মধ্যে তিনি রহস্যের গুহ পান। খুড়ার স্নেহ তার স্নেহা চেলচ্চামুতা, মুখে ডগগানের নামখান, অঞ্চ অমুনান টাকার যোগান ও দান খান। এ যে সংখ্যে উপ্পাঙ্কিত ধন নয়, সে কথা পিসি বুকতে পারতোও যাকিনত অমুনানকে স্নেহন করে স্নেহেরস্নাত চাপুর্বে বজ্রি যিখে শব্দন পেরিয়ে পাতি শিহেহেন খুড়ের খাতি। পথে ডাকাতদের মোকবিভাগ পিসি মোক্ষ চলাটি চলাগেন এই বলে যে, তিনি নিমাইখুড়ের আঁধি। সূতগাং ত্যক খুড়ের খাতি লৌছে দেখার সারিবৎ আপের। এই চলেই কোম্বাখতে। ডাকাতদের কলুতিমিনতি দেখে পিসি মধ্য মুখি, তাঁর অমুনান মিখে না, খুড়ো-ই ডাকাতদের সন্নি। এরপছই পলিপিপি খুড়ার অমুনান ধনভাঙারের উৎসে যে ডাকতি-ই এই সত্যকে করে সাগাড়ে তৎপর হয়ে ওঠেন। তখন খেয়েই পলিপিপি গজার মা।

“পরের খুড়ো আঙলে চৌটা লেগেছে, আর তা ছাড়া মনেও সুর একটা ধক্সে আছে। এর কী প্রতিশোধ নেব এখনও ঠিক করিনি। কল রম্মা করব, কব, অগাধ পলি মনেও একটা ধক্সা পোড়েছে, খুড়ের তা পোড়ে এটাও যুখেই, পলপিপি

প্রতিশোধ নেবার প্রসঙ্গ তুলে পিসি খুড়ার জিনিয়া দেব সতিটা তার অজানা না। তবে খুড়ার মুখ যতই ফাপাফাে হতে থাকে পিসি ততই কঁকিয়ে যান। নিশ্চিন্ত কল তরু হয় দরকথাযদি। পাচশো টকা থেকে পাঁচ হাজার। সব প্রকাশ নাহেঁ পিসির মুখ বন্ধ করতে খরিয়া খুড়ো অবশ্যের ধরত কল সিন্দুর খুলে দিলেন।

জলপিনের তাঁড়ারঘর থেকে মুগাত জুতা করে এক টিপি ধনতরু তুলে পিসি হাত বাঁজলেন বর্মিবারের দিকে। খুড়ের অপজিত সন্ডেরি তিনি জিনিয়ে দিলেন—

“দোপরাও শাল। নয়তো সব প্রাইভেট ব্যাপার খবরের কাগরে ছেপে দেব।”

এ যে একেবারে ব্রাক্ষেয়ণি। কিন্তু কেন? আচরণের পেছনে একাই কারণ তিনি একর ‘মা’।

পলিপিপির এক ছেলে আছে। তার নাম গল। কলসহেব ডাতি। গীলাখের ছুটিই সেই ছেলের প্রতি পিসির অপার স্নেহ, “পলিপিপি দেখান থেকে যেমন করে পারেন টাকা জোগান। পাজি ছেলেকে পায় রে?”

এবার বোধকরি অমুনানের ওপর ভর করে পলিপিপির খুড়ের খাতি উচ্চির খপার করলটা পাঠকের কাছে পরিষ্কার হয়ে গেল। তবে কি কবিলের-ভটি গান কজাকে পিল তার মা? গাছের ক্রাইম্বায়ে তো তেমন কোনো সূত্র পড়েই য়াছে না।

পিসি তো মনেই করাত পরেই না, বাস্চটা কোখা গেল? খাচে সিনেহেব কাছের কিশা? এইভাবেই লেখিকা জিহ্বায় রাখতে সক্ষম হন খুড়ের জেমাঙ্কর নাইকীয়া।

গাঙ্গের শোক অর্ধেক পিসি স্বর্ণে যাবার একই আবে কিঞ্চ করে ছেল জনালক:

‘এই রে! বাস্চটা কী করেছিলাম এলিন পরে মনে পড়েছে!’ এগাই জেব খুজলেন।”

নিগরপ কিছলোরি অগেও কয় বলা হয়। অসংখ্যর কৌতুকবনের আধার স্নে লীলা মধুমলার। মৃত্যুর মতো এমন নিষ্ঠুর সত্যকেও যে কত সক্ষমবলভের পরিসেল করা যায় তার এক বিচিত্র নিদর্শন। মৃত্যুর আগে কিঞ্চ করে যানি, মনে পড়া ও মনে পড়ার আকস্মিকতাকে ‘এই রে!’ বলে রে করে পিসি চোখ মুচলেন, এই সর্কুর মিলিয়েই হুতাভ একটা ইংকির পলিপিপি তৈরি হয়ে যায়। অঞ্চ এখনও অকল সেই বর্মিবার। আচ্ছা, পিসি কি হেছে করেই তুলে ছিলেন? নাকি সঠিকভাবেই তাঁর মনেই ছিল না? না, পলিপিপি হেছে করে তুলে যাকেন তেমন মনে তো তিনি নন। এই ধানের বিখ্যাতার তাঁর চরিত্র-বিক্ষ। গজার কলিপিপেই স্নেহ আছে

“সেমবার।। সর্কেশ ইইয়াছে। মাঝাটুরানির গোকর পাতি উঠানে প্রবেশ করিয়েই

সিগায়েল ও অজ্ঞান মতন খাতিস্বত্ব পক্ষকে উদ্ভূতনীড়ন করিতেছেন।"

অর্থাৎ জ্বলে যাওয়াই পলিপিসির স্বভাব-বৈশিষ্ট্য। অকর্মণ্য হেলের জরিফাৎ বিপর্যয়  
স্বপ্ন করে তোলায় অথবা জ্বলন থেকেই পলিপিসি খুঁড়তেই ড্রাকসাইল করা পান্না  
সামত করিবেন নিজের কৃৎসিকার করতে চেয়েছেন। বাঙালি হিসেবে সে সম্পূর্ণ নাকর  
হাতে জ্বলে গিয়ে তবেই না শিশি নিশ্চিত হতে পারতেন। গাঙ্গের নটরীম খেতড়া  
বুধি এইখানেই, যেখানে গিছি যেমাণ্ডয় জ্বলে গেতেন যা পারত। বায়িবাঙ্গ ভাঙ্গিন।  
এরপর বংশ স্থিরে গুগুয়া সে আরেক রম্যামোক্ষ, বিচিত্র সব কাণ্ডকরখানা।

কিছু 'অনুভব ঝাঁপিনি' পলিপিসির হতেই হিসেবের তেজ, পাতায়ানি বুকের ছাতি আই  
পাঞ্জা খাৎক না কেন আশেণে তিনি গজর 'খা'। 'আখার মতন যেন খাৎ  
সুখেভাতে'—খাৎকসুদের এই অকৃত্রিম অক্ষাৎখাই বুধি শিগির চরিত্রের প্রধান চরিত্র  
শক্তি। আই না হিসেবে গজর প্রতি অন্ধ বাৎসনা তাঁকে ড্রাকসাইল-এর মতো ঝাঁপ  
কাজে প্রেরণিত করেছে, যেখানে তিনি কার্ণবরও ঘাট।

"টাকাপক্ষার মধ্যবধির নয়কে এইইকুই বলা যায় গীজাখার, বখাটে হেলে  
গজাকে সম্প্রতি হিসেবে পলিপিসির সার্বকতা এবং কৃত্রিম।"

তবু এটাই বাস্তব, এটাই সত্যি, যেখানে বখাটে মূল্যবাহু গজর প্রতি অধুনান  
হেলেই অরিত জাঙের পলিপিসির মাঘের মন। আই মৃত্যুর আগে বসিবাৎসের প্রসূত  
অবস্থান তাঁর শরনে এলে জুড়ির খাপিস্তিকু লোপে থাকে আনুভূ।

এদানে, খেতিনের জন্য কোনো অবাঙল করপক্ষে তাঁর কারেননি দীপা মধ্যমার।  
আই বাস্তবতার নানা ধরনের ছবি পোটা গম্ভীর খা কুড়ে সেন্টে আছে। যেখানে  
তোলা অসীক অস্ট্রিন বানানো লগত না, বরং যথেষ্টের জ্বাভের টাকাকড়ি ও  
কবলিকা হিসেবার অন্যে খুঁয়োহে বরকবার, সে তার নিজের মতো করে বুঝে নিয়েছে  
বড়োদের প্রবৃত্তির নম্র উপভোগ। একটু হলেও বিচলিত হয়েছি তাদের 'খাঙ্গিন হ্রদয়।

"বাঙালির জগতের অনেকটা ছুড়ে আছে টাকাকড়ি। টাকাপত্রসার জন্য বড়োরা  
পারেন না হেন কাণ্ড নেই। তাদের কথাবার্তার ঠিকের বোঝায় অবাঙ্গিনা, জ্ঞানর  
খাঙলয়ে জ্বলন জ্বাট মুটে বোঝায়। ... গুপীর গুপ্তখাতা এবং পলিপিসির বসিবাৎসেও  
আছে সম্প্রতির অন্য বাঙালির দুর্ভাগ্য জোতের আখ্যান।"

এইখুয় মজা আর অন্যরিন ধাপি-কে কেপাশে সরিয়ে রাখলে পলিপিসির বসিবাৎস  
খাঙাঙোজাই ঠিকরোণ লোভ আর অক্রমে ঠকানোর একটি গল্প। ক্রটিপূর্ণ সাম্যিক  
কাঠামোর এক ধাঁড়িয়েল চেষ্টা যেন। যেখানে সম্প্রতিক কেষ্ট করে পরিবারতয়ের  
নির্ভর জোপপভে, কিছুটা পরিজনদের সঙ্গে প্রভারনার নানা কৌশল, ব্যাকসাইপ  
হুসুপরি সম্পর্ক ভাঙ্গাপড়ার এক বিচিত্র বিদ্যাপ দেখা যায়। সেখানে মজার লেশমোর  
নেই, কেবল গুপ্ত ধনভাঙারের সম্মানে শিখারী লেখকের মতোই সবাই যেন 'ওঁ  
পেতে যেন থাকে।

".....বাড় সাইজেরা একটা করিবায়, লগাচে হেলে উর্গের কাতো দিতো খাঁকা বিকো

'পলিপিসির বসিবাৎস': বেরা বরেন এক 'প্রাধান

এই হিসেব এক মাত্র প্যাটার্নের স্থাপন, তার জায় নিচা আঙনের জ্বালা দেয়নে, লক  
নিচা ধোঁয়া বেরাচ্ছে, ঝিক ভকলক করছে।"

বাঙালির জোতের পলিপিসি পিয়ার হিসেবার গজর 'খা' বসিবাৎস  
দেখান। একটি বিকটক, যা 'জালা জ্বলে'। 'খা'গুড়ে খাৎ হেলে বালক সে  
জ্বাট বেরে আছে এই বাস্তব।

"গাঙ্গের ওপর পাণ্ডা ঢোপে পর্বত হেলে হেলে—ল খাৎ এল উজর করণ।"  
পাঁচুমানার এনাই ইচ্ছা, নব্বইকুই সে বো আক্ষয়্য করলে মরিয়া।

জ্বলন বাঙালির বস্তুর জ্বাঙে অলমর্ই কুড়ে থাকে সম্প্রতি, উপলব্ধি,  
পাঙাণ্ডার হিসেব নিবেশ। অনেক অবাঙ্গিনা আঙল মাঙলর জ্বলনে থাকে লোভ,  
কোতো পাণ্ডা বেল টিকুর বোরো। আই বসিবাৎসের বখা কেনা ইচ্ছক বড়োলা,  
"গোম্ব হুজ জ্বাংলিং"। টিকুরেপজা গোয়াক, পাঁচুমান, জেতিগেদি, প্রতিটি মানুই  
গোঙের অভিনায় ব্যক্তিবস্ত। নাই নাইহিবে মনসহে জগিলা জোয়াহ। হুঁলে ঝাঁ  
খেকেই গাঙ্গের হিসেবারটি পাঁচুমানার জোম্ব হিবে খুগুগজকে চিনে নিতে হেলেহে, জা  
লিনা বসিবাৎস আখ্যানও করলে উৎসর্গ। এরা নাই 'গাঙ্গের নিলক-আটীও বটে।

তবু সম্প্রকের বসিবাৎসটা কেমন বেল করলে যায়। লেজলেনসাইজের জেব দুটো বেল  
বেল হিবেল মনে হয়—

"বুকের ভেতর ধক করে টের পেললে শুরু নবর গ্যান।"

লিগিবার অপ্রিয় মুখ করলেও পাঁচুখানা চিনিয়ে দিন। "ভেজ লোভি মলে গ্যান  
সাই।"

লোহীলা লিগিয়াকে পাঁচুমানের স্পাই বলাব করল কিছুতেই বুঝে জ্ঞা যাচ না।  
যই পাণ্ডে বা গর তপে হিসেবার মনে পাইয়ের অর্থাৎ সে খাল হেলেই হয়ে আছে  
সেই ছাঁচ কিছুতেই লিগিয়াকে সে লেনেতে পারে না। এই গেরা বা-পায়, লিগাল

-বসিবাৎসের টানাঅ্যাভনে তার মন বিছায়: ঝিগাভে। কোণে পায় না নিখুড়েই।  
একটু একটু করে পাঙ্গিপাঙ্গিক বাস্তবতার পলিম্ব অরজনর নুতর লন টিক্ট হতে  
কানে। অচিরেই সে বুঝে নেয় কলিলিগির জন্য ফল পেয়ে, ওও এক উপায়।

"বুঝলাম খুঁব হিসেব চাকর সম্প্রসেতে হতে করেছে। কী উলকা।"

খিহে খিহে জাগতিক জোতের উচ্চকর মাঙের এলিতে-গলিতে পাক পেতে থাকে।  
কাপই চেনা মুখভংগা বেল কিফে ধোয় গিহে মাঙল হয়ে ওঠে। বাসিকর হস্তগত  
করতে লোজলগামসাই নখর মুগা টালা গিয়ে গোয়েল পলিপিয়াজে, গাঙ্গেরসেত  
হিহেপেমে সইসাইবুদ করলেও উঠেপেড়ে জেগেছেন। এলিতে পলিপিসিরে খুঁড়ল উর  
ধীশন কড়গাণ্ডার খুঁত নিতে। পাঁচুমানের ইকাজিহে ইচ্ছে বসিবাৎস সে কোই  
যাফায় করতে। এখানকি গোয়েল জ্বালেকবে বসিবাৎসের তিক জাঙের একতরণ বসি  
করে বনে। একসময় বসিবাৎসের অগির নিতে পলিপিসির লেনেক জ্বাট হয়ে ওঠে।  
".....পলিপিসির বস্তুর জ্বলে জেলেও খেঁকসাইব করতে লেগেছিল। অতঃপর

যার কতো অধিকার নেই। ওটা ঝাঁপ, জরি পাঠা। 'সেজন্যনাশাই হেনো বসন্তো, শুই পারি যানো? তোর উজার পোটে যাবে বলা। আদি অহিন পাশ করেছি, যি জলিশ? কেউ যদি গর তো আদি পান। জলিন দুশো টাকা খরচ করে ছুটিপুঁজি পাগিয়েছি। ও বস্ত্র আদি বেশ করবই।' এইবার দরকার কাছ থেকে একটা নানা কশির স্বপ্ন শোনা গেল। দেবতার চিন্তে ত্রালোক দেখানে কালো অলকীর পদ টেন গিরে ধাঁড়িয়ে বিড়ি টানছেন। বিড়িটা এবার বের করে বলতেন, 'সবন ধরে গেছে তিন জোয়ার একজন আয়ার। যদি ব্যয় পান আয়ার অসুস্থ বুড়ির সাহায্যে পাঠেন।'

বর্ষাকালের উৎসাহিকার নিয়ম বাড়ির লোকজনদের যোগাড়কীট ও কার্ককণ একটা সাহায্যিক যন্ত্রাণার পরিমণ্ডল তৈরি করতেও, আজলে পরিবারের সঙ্গ্যে লোভী মেহেরাটিকে বারো নয়, ত্রৈলক। তেখ একাষ নয়। ফলস্বয়ং, যুগ্মায়ে অস্থলরতা অনায়াসেই একটু হলেও কিশোর মানকে হারানচিত করে গেছ। হুই উঠতে, স্বয়ং পরিচিপি আরে নির্দেশ দেন:

"ভালো করে খুঁজে দেখ। পোলে তুই-ই নিল। পাঁচটা একটা ইতিয়টি, জেলিপের পর্বে জোর টিক করতে গারে না, তুই-ই নিল। বাজের মাথ্যে লাজ হুনির ফানো দুগ আছে, তোর মাকে দিল। আর দেখ, ওই ব্যাটা চিমড়ুটাকে আর ওই যুগ্মাটিকে একসেয়ে কহিত এক বোকা বানিয়ে দিল।"

এসের, "আট-দশটা সারা আর নীল সবুজ পায়ের বনানো খাটি, ধর, বলা ধর একজাড়া কলকলে কান হুনি বনানো কানের মূল। বুলানায় স্বয়ং পরিচিপি এটার অন্নার মাঝে নিতে বলেছিলেন। তাই লোটা তখুনি পার্কেটে পুরনাম।"

যাত্র এমনতরো নির্দেশ আর সংখ্যে যাত্র হাতে গেছে বিশেষায়ের অংগণ কিছু আর অবচল মনের এক গুট জটিল এখারই প্রবেশ। পঁচিশাখার অপনাবর্তা আর বাল পোলে "তুই-ই নিল" (দু-বার বলেছেন) তার গোপন জোভেরই বর্ষিককক, যি অনায়ের উঠে আসে স্বয়ং সিড়ি জোয়। বাস্তবে কেউ কিছু জানার আশাই সেই দুটি বনানে মূল-জোভা সে তুলে পকেটে বুঁয়ে নেয় তার আরে একে ঘেয়ে বলে। পরিচিপি নির্দেশ। ওতোয় সঙ্গপর্মে সে এ তথ্যসভা গোপন করে যায় অন্যান্যের থেকে। এখারি লিখিত যাত্র উচ্চারের পর তার মেয়েকে দেখার জন্য একজোভা বলা নাভির ধাত তুলে নিলেও, সে মূল করে থাকে। বাল উচ্চারের পুরস্কার হিসেবে বিড়িটা তারে যদি পাগা বনানো খাটি দিয়েছেন। তবু এক জোভা হুনি বনানো কানের দুলাই কথা কবনই প্রকণে আসে না। সত্য গোপনের মতো অটনতিক আচরণের অংশীদার হলে পড়ে অবশিষ্ট এক কেশোর। আপনে সন্ধ্যায় ব্যভাষের কাগামাছাড়া দুনিবার লোভের আকিততা অংশিত কল্পিত করে ঢাল যাপনের যাপনীয় হিসেবনিকেশ, আর সেই যীর্ষাই শৈশব অতিক্রান্ত কৈশোর শিখে নিতে চায় কীকনচর্চার বাস্তব পাঠ। হুঁস শৈলীতে এক এক করে খুঁড়ে যায় কন্যায়, আনৈতিকতা, স্বার্থপরতা, বিশ্বাসভাংগের

মতো টান অংগণ, অচিরই তরু হয়ে ওঠে পঁচিশাখা, মেজলায়, মেজিপিদির মতো এক একজন পরিপক-মানস সাংসারিক মানুষ। শীলা মহুসের সন সনই টাইভেল কবিতা হাঙ্গারের প্রবেশন যার অচলনে স্বয়ংের একটা পূর্ণাঙ্গ সঠিক যান তেরি করে নিতে। তাই কিশোর পাঠকের কাছে বিশ্বাসযোগ্য করে তুলতে চাইলে তার গল্প-উল্ল্যানে আনা চরিত্রগুলোকে।

শীলা মহুসারের গল্পের চরিত্ররা অন্যরকম। ছোটসেব অন্য বীর নিশ্যে জাণের কারও হাতে এত রকম চরিত্র অসেনি। এত রকম কীকল্লও মগও জেবো নেই। যাতুরের সঙ্গে তাদের সম্পর্ক সজ্ঞা বাজলিন। নাচুরের চরিত্ররা সন স্বয়ংের, গালাগল্য কাছ তাদের। সনই গো বুর ভাগো বা বুর বলাপ তা মোটেই নয়, উল্ল্যায় মলয় মেলানো। সত্যিকারের মানব মৈমন হয়। এ কারণেই তাদের অস্থির মগত্ব কোন সপেক্ষ থাকে না। বিশ্বাস করােনটাই লেখকেরে আসল ফিচার, বিশেষ করে ছোটসের সাহিত্যে। বেশি হর ব্যভাষের জেথার জেভেও কথাটি সত্য।

সাহিত্য সৃষ্টির এই কৌশল ছিল সাহিত্যিক শীলা মহুসারের অন্যায়ের এক রহস্যময় প্রতিভা। নিরলসভাবে কীরণের মেগা ও মোন-ব ব্যস্ত অভিজ্ঞতা দিয়ে গুণ্ডিপটে নিয়েছেন তাঁর সাহিত্যের আলাপ জাভে, তেখনে কিশোর থেকে যাত্রা-বুড়োদের সখান প্রবেশকিতায়। 'পরিচিপির বর্ষিকক' সেই সাহিত্যকল্পের এক ময়র্ উপহার। 'বর্ষিকক' পাঠ করা যেমন মনে সুখিলেন, এতের অনলস্কার, তেমনই তাকে বিশ্লেষণ করা অত্যধিক দুঃস্ব, করণ অধরই ভালাগাণের আয়ত্ব ত্রুয়কিত করে গেবে, তেখা প্রাসঙ্গিকতা ইরায়। তাই কিছু বিছির ভাণের নিজস্ব ব্যাখ্যা এই তেখা, যা লেখিকা শীলা মহুসার ও তাঁর 'পরিচিপির বর্ষিকক' প্রতি অনায় রহস্যার্থ্য এবং আয়ার তেলে-অন্য কিশোরীকন্যাকে যার একবার ফিরে দেখ।

সহায়ক গ্রন্থপঞ্জি :

- ১। পরিচিপির বর্ষিকক। শীলা মহুসার রচনাসময়, প্রথম বর্ষ। (সংগ.) সোনা মাথাখাখায়। কালমাটি, প্রথম প্রকাশ ২০০৮।
- ২। তেহাই, আজোকপাত শীলা মহুসার। (সংগ.) সখ্যি ভট্টাচার্য। প্রথম বর্ষ, তৃতীয় সংখ্যা, নভেম্বর ২০০৯।
- ৩। অনন্য অন্য শীলা মহুসার। (সংগ.) প্রসারপ্রথম ময়। অন্যুপ, কলকাতা, ২০১১।

# পদিপিনীর বর্মিবান্ন

নীলা মজুমদার

সংক্ষিপ্ত সারাংশ :

বাংলা কথাসাহিত্যে এক অনন্য প্রতিভার লেখিকা হলেন নীলা মজুমদার। তাঁর এক অসামান্য গল্প হল—'পদিপিনীর বর্মিবান্ন'। মূলত ছোটগল্পের গল্প হলেও আবাল বৃদ্ধ বণিতা সকলের মন হরণ করেছে এই গল্পটি। এখানে পদিপিনীর তার নিমাই খুড়োর কাছ থেকে গল্পনার বাস্তু পাও এবং বাড়ি এসে তুলে বার বান্নটি কী করেছে। সেই বাস্তু আর খুঁজে পাওয়া যায়নি। একশ বছর পর পদিপিনীর বংশধর পাঁচুমাঝা ও তার ভাগ্নে বাস্তু খোঁজার মনোনিবেশ করবে এইভাবে গল্পের শুরু।

কথক নামবাড়ি রওনা দিচ্ছে সাথে আছে রোগা প্যাকাটির মত চেহরার পাঁচুমাঝা। পাঁচুমাঝাকে টেনে তুলে ট্রেনে তুলেছে কথক। খাবারওরানাতে তাকিরে নুচি, আলুর দম, কপির সিঙারা, খাজা আর রসগোল্লা বাইরেছে। পাঁচুমাঝা ছোটবেলার তুল করে একবার বাদশাহী জোলাপ খেতে নিরেছিল, সেই থেকে শরীরটা একদম খারাপ। কিছু বুকে নিংহের মতো তেজ আছে। তাই সে পদিপিনীর বর্মিবান্ন খোঁজার ব্যাপারে হাত নিরেছে। পাঁচুমাঝা কথককে জানায় — একশো বছর পরে বর্মিবান্ন নেই-ই আবিষ্কার করবে। সেই বাস্তুের মধ্যে পান্না আছে মোরগের ভিমের মতো, চুনী আছে এক একটা পাররারা ভিমের মতো এবং মুস্তো আছে হাঁসের ভিমের মতো। মুস্তোমুস্তো হীরা আছে গোছা গোছা মোহর আছে আরো কত কী আছে তার কোনো খবর নেই। এইদবকথা খুব মনোবোগ দিবে শুনছিল আর এক চিমড়ে ভত্রলোক। পাঁচুমাঝা জানায় পদিপিনি বেঁটেখাটো বিধবা মানুব, গলার বুদ্রাকের মালা, আর মনে জিলিপির প্যাঁচ। নিংহের মতো তেজও ছিল। তিনি ভালো রাঁধুনি ছিলেন। একবার ঘাসের চচ্চড়ি রান্না করে বড়োলাট সাহেবকে 'খ' করে দিবেছিলেন। মাঘী পূর্ণিমার রাত্রে গোবুর গাড়ি করে বাল্যাপোশ গারে দিবে বত্রিশ বিঘার শালবনের মধ্য দিবে নিমাইখুড়োর বাড়ি বান। রাস্তার তাদের ভকসতরা বেরাও করে এবং পরে পদিপিনি জানতে পারে নিমাইখুড়ো ভকসত দলের নর্দার। এই কথাটা সবাইকে জানিবে দেওয়ার ভয় দেখিবে অনেক মনি-মানিক্য-রত্ন বোকাই করা এক বর্মিবান্ন আদার করে। এবং বাড়ি ফিরে এসে দেখে বগলে যে কাঠের বাস্তু ছিল তার বদলে আছে পানের ভিবে। প্রচুর খোঁজাখুঁজির পর ও ঐ বাস্তু পাওয়া যায় নি।

পদিপিনীর এক ছেলে ছিল। তার নাম গজা। কালো রোগা ডিগতিগে, এক মাথা কৌকড়া কৌকড়া তেল চূপচূপে টেরি বাগানো। দিনরাত কেবল পান বার আর তামাক টানে। সেই গজা একদিন হঠাৎ করে বড়োলোক হয়ে বার। সবাই কে পাঠার মাংস খাওয়ার। ঘোড়ার গাড়ি কিনে ফেলল এবং হীরের আংটিও কিনল। কলকাতার বাড়িও কিনেছে।

একটা সময় কথকরা তাদের মামার বাড়ির স্টেশনে নামল। ঘনশ্যাম এসেছে তাদের আনতে। মামার বাড়ি গিয়ে কথক তার দিদিমার অনেক স্নেহ আদর পেল তার সাথে ভরপেট খাওয়া। মামা বাড়িতে এসে কথক পাঁচুমাঝাকে দেখতে পেল না। কথকের দিদিমা

সেজ দাদামশাইয়ের সাথে কথকের পরিচয় করিয়ে দিল। রাত্রিরে শোওয়ার সময় দিদিমা কথককে পিপিপিসির গল্প শোনায়।

পরদিন সকালে কথক দেখতে পায় ট্রেনের সেই চিমাড়ে ভদ্রলোক বাইনোকুলার চোখে দিয়ে কথকের মামার বাড়ির দিকে তাকিয়ে আছে। এই চিমাড়ে ভদ্রলোককে কথকের সেজ দাদামশাই ২০০ টাকা দেয় বর্ষিবাঈ খোঁজার জন্য। অবশেষে কথক মামার বাড়ির ছাদে হী গজার একমাত্র আশ্রয় থেকে ছাগানের চোখ জ্বলজ্বল করা বর্ষিবাঈ আবিষ্কার করেন। বর্ষিবাঈটি কথক তার দিদিমাকে দেয়। তার দিদিমা সবাইকে সমস্ত গহনা বাঁটেয়ারা করে দেয়। পিপিপিসির বোন খেঁচি কে সোনার হার দেয়। সেজ দাদামশাইকে হীরের আংটি দেয়। নিজেই অন্য বাগাভোড়া সাথে কথকের মাকে দেওয়ার জন্য। আর কথককে দেয় পান্নার আংটি। এইভাবে কথক পিপিপিসির বর্ষিবাঈ আবিষ্কার করে।



## লীলা মজুমদার

১৯০৮ সালের ২৬ ফেব্রুয়ারি কলকাতায় লীলা মজুমদারের জন্ম হয়। তাঁর পিতার নাম প্রমদারঞ্জন রায় এবং মাতার নাম সুরমাদেবী। তাঁর শৈশবকাল শিলং-এ অতিবাহিত হয়। শিলং-এর কনভেন্ট স্কুলে তাঁর পড়াশুনোর প্রাথমিক পর্ব শুরু হয়। অতঃপর তাঁর পিতা চাকরিসূত্রে ১৯১৯ সালে কলকাতায় বদলি হয়ে আসেন। সেই সময় তিনি কলকাতার 'ডায়োসেশন' স্কুলে ভর্তি হন এবং সেখানেই তিনি তাঁর পরবর্তী পড়াশুনো সম্পূর্ণ করেন। ১৯২৪ সালে তিনি ম্যাট্রিক পরীক্ষায় দ্বাদশ স্থান অধিকার করেন। এমনকি ১৯২৬ সালে আই. এ. পরীক্ষাতেও দ্বিতীয় স্থানে উত্তীর্ণ হন। ১৯২৮ সালে ইংরাজিতে অনার্স নিয়ে বি. এ. পরীক্ষা দেন এবং প্রথম স্থান অর্জন করেন। ১৯৩০ সালে ইংরাজিতে এম. এ. পরীক্ষায় যুগ্মভাবে প্রথম হন। অতঃপর তিনি ১৯৩১ সালে দার্জিলিং-এ এবং ১৯৩২ সালে শান্তিনিকেতনে শিক্ষকতা করেন। ১৯৩২ সালে ডাঃ সুধীরকুমার মজুমদারের সহিত তাঁর বিবাহ হয়।

লীলা মজুমদার খুব অল্প বয়স থেকে গল্প লেখা শুরু করেন। পরবর্তী সময়ে 'সন্দেশ' পত্রিকায় তিনি বেশকিছু ছোটগল্প লেখেন। এমনকি নিজের গল্পের ছবি তিনি নিজেই আঁকতেন। ১৯৪৪ সাল থেকে ১৯৪৮ সাল পর্যন্ত মৌচাক, রংমশাল ও রামধনু পত্রিকায় প্রচুর গল্প ধারাবাহিকভাবে লেখেন। ১৯৫৬ সাল থেকে ১৯৬৩ সাল পর্যন্ত তিনি আকাশবাণী-র সঙ্গে যুক্ত থাকেন। ১৯৬২ সাল থেকে ১৯৯৩ সাল পর্যন্ত 'সন্দেশ' পত্রিকার সম্পাদনার দায়িত্বভার বহন করেন। ১৯৬৩ সালে তিনি অকাদেমি পুরস্কার পান এবং ১৯৬৮ সালে তিনি রবীন্দ্র পুরস্কার লাভ করেন। তিনি ছোটবড় সকলের জন্যই প্রচুর গল্প-উপন্যাস লেখেন। ছোটদের জন্য তাঁর লেখাগুলির মধ্যে বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য—পদিপিসীর বর্মিবান্ধ, হলদে পাখির পালক, খেরের খাতা, দিন-দুপুরে, বদিনাথের বড়ি, নেপোর বই ইত্যাদি, ইত্যাদি।